



聊城莘县试点交房15个工作日内可办产权证

# 交房即办证 她是全省第一人

4月10日,聊城市莘县居民任彦华成为全省第一位“交房即办证”的受益者。这得益于4月9日聊城和莘县两级优化提升工程建设项目审批制度改革领导小组的推动,莘县两家房地产企业新建商品房完成不动产初始登记,这标志着,“交房即办证”改革试点在聊城率先落地。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王尚磊 通讯员 李立庆

## 接到电话通知,一次就能办好

任彦华在聊城市莘县县城购买了一套房子,开发商交房是在2019年12月31日,交房时,开发商工作人员说办证会很快。结果,今年4月3日开发商通知她去办理不动产权证。“我也是抱着试试看的态度,看能不能办下来,结果4月10日就办下来了,感觉还挺好。”任彦华说。记者了解到,如果不是受今年疫情的影响,任彦华还会更早拿到不动产权证书。

“办证效率越来越快,我就去了一趟,真是一次办好。”任彦华说,她在莘县行政审批服务局不动产登记中心,经过签字确认等环节后,就把证办下来了,她感觉很激动,很高兴。“一不小心成了全省第一。”任彦华说,她的邻居得知后也去办理了不动产权证。

任彦华说,现在办证确实很快了,之前她也买过房,交房后将近4年才办下证来,这一套房子买完还没装修完就办下证了。

任彦华快速领取不动产权证,得益于聊城建立的“投资项目会客厅”。聊城对于有明确投资意向、条件成熟的工程建设项目,靠上跟踪提供服务,将审批过程中部门内部工作事项和跨部门协调事宜前置到项目策划生成阶段,提前开展产业政策、环境准入、资源利用等可行性研究,加速项目生成落地。

聊城市优化提升工程建设项目审批制度改革领导小组通过莘县的试点成果,创新优化实施“以点带面”,进而达到可推行的目标效果。

## 联席会议制度解决堵点难点问题

以往,购买了期房的消费者,需要两至三年甚至更久才能拿到不动产权证。甚至还有不少业主入住多年都无法拿到产权证,给子女入学、房屋转赠转让、抵押贷款等造成障碍。对此,今年以来,聊城市优化提升工程建设项目审批制度改革领导小组坚持问题导向,着力推进新建商品房“交房即办证”改革试点工作。

围绕创造新建商品房可以实现“交房即办证”的最优条件,该领导小组与行政审批、自然资源和规划、住建等部门以及开发企业反复论证,先后出台了《聊城市城市规划区房地产开发项目竣工联合验收实施细则(试行)的通知》和《聊城市关于推进新建商品房交房即办证改革试点工作的通知》。通过明确联合验收条件、内容及程序,做好实现“交房即办证”的前期基础性工作。建立聊城市房地产开发项目竣工联合验收联席会议制度,定期协调解决房地产开发项目竣工联合验收过程中存在的堵点、难点问题。依照开发企业自愿申请为原则,选取合适的新建商品房项目进行改革试点,用成果实例倒逼流程再造。

## 改革是系统工程,涉及多个环节

记者了解到,目前,聊城市“交房即办证”改革范围仅针对具备条件的新建商品房。“交房即办证”改革是个系统工程,涉及房地产开发项目竣工联合验收、办证流程的再造,这项制度的推行有利于解决住权与产权脱节的矛盾。试点“交房即办证”改革,要求开发企业必须严格落实在新建商品房不动产登记中的主体责任,尤其是对项目建设各个环节的检验,从而促使开发企业更加重视楼盘质量、项目监管和服务质量,最终以品质、口碑、业绩来赢得购房者的信赖。

聊城加快工程建设项目审批制度改革,确保全过程审批时间控制在100个工作日内。实现工程建设项目审批管理系统全面运行,做好与相关系统平台的互联互通。实施高频工程建设项目审批流程再造重点突破,分项目类型制定“1+5”审批流程图,指导建设单位有的放矢“一链办理”。创新实施房地产项目“交房即办证”制度,优化办理流程、压缩办结时限,实现交房15个工作日内即可办理不动产权证。



莘县居民任彦华成为全省第一位“交房即办证”的受益者。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐学钰 摄

## 相关新闻

### 实现“交房即拿证” 济南仍需要时间

“交房即拿证”是对购房者、开发商都有利的一项举措。有业内人士指出,对于购房者来说,早拿证早安心,省去了办证等待的诸多麻烦;对于开发商来说,相当于服务水平的一次提升,节省了双方的时间,提高了效率,还能促进交易,加快项目收尾。

据业内人士介绍,由于济南综合验收程序较复杂,再加上很多项目的购房合同内有交房时间的制约,导致并不能很快且全面实现“交房即拿证”。

“交房即拿证,其实就是流程的压缩,在市场状态不好的情况下,推出这样的举措,也是促进市场交易的一种方式。”该业内人士说,当前受到疫情影响,房产市场并不乐观,推出这样的举措,为购房者提供更周到的服务,也是促成交易、加速交易的方式。

此外,据业内人士介绍,在购房者拿证前,开发商会有一个阶段性担保的责任,如果购房者是贷款买房,开发商在购房者拿证前,有责任承担贷款风险,比如购房者不交贷款,开发商就需要向银行缴纳,而在购房者拿证后,开发商就没有这项担保责任了。“开发商大部分也是希望购房者快速办证的,也可以加快项目收尾,不需要再承担那么多责任了。”

业内人士还表示,每个城市都有自己的流程和特点,也有一些制约因素,可以多借鉴,但还是要根据自己城市的情况,制定相应的流程、措施。“如果让济南实现‘交房即拿证’,还是需要一定的时间来推进,不过这项举措还是很有利的。”业内人士说。

合富辉煌(中国)山东公司副总经理许传明表示,推行“交房即拿证”的措施,可以使政府部门及负责公共服务管理企业的办理步调实现一致,从而让整个办证、交房的流程更加规范,也能减少历史遗留问题的情况出现。“当前在济南,购房者办证前,开发商需要走的程序比较多,比如水电气暖等,需要一步一步协调,如果能统一一步调办理,开发商沟通起来也会更方便,购房者拿证也会更快速。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 谷婉宁

4月16日,国家统计局发布了2020年3月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况统计数据。其中,济南新房价格环比下跌0.4%,这是济南新房连续第8个月环比下降;二手房环比同上月持平,这是济南二手房价格11连降后的首次持平。

专家表示,新房价格下降的主要原因是受开发商降价促销影响,济南二手房市场将趋于稳定。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李庆斌

## 70个大中城市 3月份房价微涨

3月份,初步测算,4个一线城市新建商品住宅销售价格环比由上月持平转为上涨0.2%,涨幅比1月份回落0.2个百分点。其中,北京持平,上海和深圳分别上涨0.1%和0.5%,广州下降0.5%。二手住宅销售价格环比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.3个百分点,与1月份相同。其中,北京、上海和深圳分别上涨0.2%、0.3%和1.6%,广州下降0.2%。

31个二线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点,比1月份扩大0.1个百分点;二手住宅销售价格环比在连续两个月持平后上涨0.2%。

国家统计局城市司首席统计师孔鹏解读3月份商品住宅销售价格变动情况统计数据,他认为2020年3月份70个大中城市房地产市场价格出现微涨,但总体较为稳定。

## 济南新房价格 同比环比均下降

统计数据显示,新房方面,济南3月份新房价格环比下降0.4%,同比下降2.2%;青岛3月份环比下降0.5%,同比上涨2.3%;烟台环比上涨0.3%,同比上涨9.6%;济宁环比上涨0.4%,同比上涨7.8%。

二手房方面,济南环比持平,同比下跌4.1%;青岛环比下跌0.4%,同比下跌5.9%;烟台环比下跌0.4%,环比上涨1%;济宁环比上涨0.2%,同比上涨7.1%。

根据国家统计局数据,记者梳理发现,2019年1—7月,济南新房价格呈现环比上涨,涨幅基本保持在1%以内。从2019年8月起,新房价格开始走低,到2020年3月,已经连续8个月下跌,跌幅控制在1%以内。

## 楼盘促销 致3月份房价下跌

进入3月后,济南各售楼处已基本实现复工。受疫情影响,一月二月的购房需求在3月份实现集中释放,多家售楼处出现开盘即售罄,开盘去化九成的现象。那么,在这种回暖趋势下,为什么济南的房价还处于下跌状态?对此,记者采访了合富辉煌(中国)山东公司副总经理许传明。

“3月份,济南新房价格下降的主要原因是受开发商降价促销影响。”据许传明介绍,3月份是各大房企复工后,集中发力销售的第一波,房地产商会采取“以价换量”的销售方式,部分楼盘项目甚至会出现大幅度降价促销现象,虽然销售状态不错,但价格在下降,从而影响了济南3月份的总体房价。

据了解,3月中旬,融创·文旅城D3地块1号楼开盘,对外报价12500元/m<sup>2</sup>起,均价12900元/m<sup>2</sup>左右,较同组团其他毛坯房源价格每平优惠约1000元;同样是3月份,中海·泮山湾畔1号楼推出了10999元/m<sup>2</sup>的精装住宅,较以往12000元—13000元/m<sup>2</sup>的精装房便宜约1000元。“现阶段房企需要断臂求生,降价销售是最快的吸引客群方式。在此行情下,预计4月份房价也不会上涨。”许传明表示。

此外,根据数据,记者发现济南二手房价格在经历连续11个月下降后,3月份首次出现了环比持平。对此,济南市房产行业协会秘书长李刚表示,济南二手房价格目前已处于基本触底状态,走势逐渐平稳。“根据数据显示,济南一季度二手房住宅交易0.51万套、成交面积47.78万平方米,同比下降31.13%,均价为每平方米10605.89元,同比增长11.59%。”

对于济南房价未来走势,李刚指出,疫情结束后,多数开发商采取了积极的降价促销策略,一定程度上能够增加市场成交量。除低价拿地项目有一定的降价空间外,部分开发商的降价空间有限。

# 济南新房价格八连降, 二手房趋稳